



中国科学院第七届科学节举行

本报讯(记者倪思洁)10月26日,由中国科学院主办的第七届科学节在京开幕。本届科学节主题为“嗨,科学!——好奇探索未知,科学连接未来”,向社会全面展示中国科学院重大科技创新进展和科技创新成果,展示中国科学院“与祖国同行与科学共进”的使命担当,让公众走近科学,走进中国科学院。

北京主场活动于10月26日至27日在中国科学院植物研究所(国家植物园南园)举办,共设置“嗨剧场”“创新展”“创工坊”“零距离”“科学之美”“科创荟”6个板块。在现场,公众可以聆听院士专家的科学思想、科学观点,观看科普剧、科学实验秀、科学魔术等精彩的科学表演,了解高海拔宇宙线观测站、爱因斯坦探针卫星等重大科研成果,体验“声波悬浮”“空气炮”“AI机器人”等科学实践,还能走进国家级重点实验室,观摩日常科研。

除线下活动外,奥运冠军与央视主持人以直播的形式带领网友深度游园;知名科普博主携手科研人员共同开启科学盲盒;公众可观看精彩节目,参与线上答题,感受科技魅力。

中国科学院属单位结合自身特色开展了丰富多彩的科普活动。武汉文献情报中心布置“科学人生·百年”院士风采展并开展“小小讲解员”评比活动;新疆生态与地理研究所将科普活动、科普讲座带到基层,以科普助力扶贫;在电工研究所,公众可以体验阻力伞风洞实验,也可以走进“定日镜”场,近距离观摩光伏电站的运行控制;杭州医学研究所在建所之初就加入科学节,向公众展示自动化筛选工作站、试剂配制、蛋白浓度测定以及生物3D打印技术等。

科学节专场还在广州分院、西安分院举办,并融合区域院所特色,推出更多精彩活动。此外,华南植物园、宁波材料科学与工程学院则开启了“科学与中国”之夜。

中国科学院植物研究所展览温室参观。中国科学院计算机网络信息中心供图



公众在中国科学院植物研究所展览温室参观。中国科学院计算机网络信息中心供图

科学人生·光耀百年

陆婉珍：做石化工业的“眼睛”

■本报见习记者 赵宇彤

她有一双“慧眼”，总能敏锐捕捉到科学前沿动态，是我国石油分析技术、近红外光谱分析技术的领路人；她的眼睛也很“犀利”，总能一眼看穿谁在偷懒，对待每一个科研问题都很严肃。

她就是中国科学院院士、中国石油化工股份有限公司石油化工科学研究院(现中石化石油化学工业研究院有限公司，以下简称石科院)总工程师陆婉珍。

今年，是陆婉珍诞辰100周年。

对不少学生来说，陆婉珍老师的教诲仍在耳边回荡：“决定了的事就不要再犹豫，大胆去做，方法总比困难多。”

“回到祖国，心里才踏实”

1955年，陆婉珍和丈夫闵恩泽从美国旧金山乘坐“威尔逊总统号”邮轮，几经辗转，终于回到祖国的怀抱。

那一刻，陆婉珍期盼了整整8年。

1947年，怀揣着对科学的热情和对未来的憧憬，陆婉珍踏上赴美留学的旅程。她先后在伊利诺伊州立大学、俄亥俄州立大学和西北大学深造，攻读化学工程与分析化学专业。

“我们当时去美国就是为了学知识、学技术，没想过要留在那儿，跟我们一起赴美的许多同学也都是这样想的。”这份对国家的眷恋早已深埋在陆婉珍心底。

1924年9月，陆婉珍出生于天津的一个书香门第，父亲陆绍云是我国纺织技术与管理专家。父亲在家里搭建了一个小型实验室，年幼的陆婉珍第一次在那里用显微镜观察到纤维结构，也学会了科学实验的基本方法。

20世纪30年代，陆婉珍进入重庆南开中学学习，深受严谨的学术风气和浓厚的爱国主义氛围感染。1942年，她以优异的成绩考入重庆中央大学化学系，接触到学术领域最前沿的课题，也使其用科学改变世界、报效国家的初心越发坚定。



石科院供图

大学毕业一年后，23岁的陆婉珍决定赴美留学。尽管在美国工作待遇优渥，但在她心里，祖国是永远的牵挂。

“作为一个中国知识分子，我们要求的不应仅仅是物质财富，传统的文化环境、民族的精神品质，都是我们必需的。”陆婉珍说，“我们从没想过不回来，这里没有该不该的问题，就像人每天都得回家一样，回到祖国，心里才踏实。”

1955年，在中国政府的帮助和自身努力下，陆婉珍和闵恩泽取道香港，再次踏上祖国的土地。

“陆总的‘眼睛’真厉害！”

回国后，陆婉珍被分配到石油工业部石油科学研究院(石科院前身)，担任油品分析课题组负责人。

要想做好石油开发和炼制工业的分析工作，必须要有高效分离组分的仪器和方法。但当

时我国石油工业刚刚起步，缺人、缺设备、缺技术。该怎么入手？陆婉珍深思良久。

上世纪50年代后期，陆婉珍将目光投向了在工业发达国家刚出现的色谱技术。短短几年内，她不仅引进了许多先进的气相色谱、液相色谱和核磁共振等分析仪器和技术，还主持建成了门类较为齐全、人员配套的石油分析研究室，搭建起较为完整的油品分析技术平台，大大提高了我国石油产品的检测效率和精度。

上世纪60年代初，陆婉珍主持我国首套自行设计的催化重整工业装置在大庆炼油厂的试车工作。尽管多项产品指标符合要求，但二甲苯却总是不达标。观察许久后，陆婉珍让技术人员用新安装的气相色谱仪重新做成分分离。拿到气相色谱图后，她很快发现问题所在——产品中混有汽油，肯定是生产装置有潜在漏点。

生产人员对此结论将信将疑，没想到仔细查找后，竟真的找到了漏油部位。很快，陆婉珍的名气传遍了大庆炼油厂。一提到她，人人都要赞叹一句：“陆总的‘眼睛’真厉害！”

正是凭借着一双“慧眼”，陆婉珍创造了石化工业的一座座里程碑。1980年，她带领科研人员在我国首次开发出弹性石英毛细管色谱柱；1985年，她组织汇编了8册《中国原油的评价》，基本形成一套完整的原油评价体系，填补了我国在原油评价领域的空白。

古稀之年再出发

上世纪90年代，古稀之年的陆婉珍并未停下脚步。她将研究重点转向国际上飞速发展的近红外光谱分析技术。

近红外光谱技术是一种高效、非破坏性的分析方法，广泛应用于农业、食品、化工、医药等多个领域。尽管该技术当时并不被看好，但凭借对油品的认识和对光谱统计理论的理解，陆婉珍对这一技术的广阔前景充满信心。于是，她决定开发出适用于不同类型样品的近红外光谱分析方法。(下转第2版)

2024 世界顶尖科学家论坛在沪开幕

本报讯(见习记者江庆龄)10月25日，2024世界顶尖科学家论坛开幕式暨2024世界顶尖科学家协会颁奖典礼在上海举行。本届论坛以“卓越科学 创新致成”为年度主题，共邀请来自全球近20个国家和地区的近300位科学家以及政府、高校、科研院所、创新企业、科创资本等领域的代表展开交流。

中国科学技术协会专职副主席、书记处书记束为表示，世界顶尖科学家论坛已成为连接全球顶尖科学家的重要纽带，促进全球科技界高端对话的重要桥梁、服务青年人才成长发展的重要平台。

世界顶尖科学家协会副主席、2013年诺贝尔生理学或医学奖得主兰迪·谢克曼强调，科学家有责任向更广泛的受众传播科学，因为“科学是一项全球性的事业，享有信息的自由

流动”。世界顶尖科学家协会希望“激励年轻科研人员将他们的创造力和热情集中在自然界最重要的奥秘上”。

开幕式上，2024世界顶尖科学家协会颁奖典礼举行。美国康奈尔大学计算机科学和信息科学讲席教授乔恩·克莱因伯格获“智能科学或数学奖”；美国约翰斯·霍普金斯大学医学院分子生物学与遗传学、神经科学和眼科学讲席教授、霍华德·休斯医学研究所研究员杰瑞米·内森斯获“生命科学或医学奖”。

主旨演讲环节由中国科学院院士叶玉如主持，2004年诺贝尔物理学奖得主大卫·格罗斯、2009年诺贝尔生理学或医学奖得主卡萝尔·格雷德、2010年诺贝尔经济学奖得主克里斯托弗·皮萨里德斯、中国工程院院士乔杰、中国科学院院士薛其坤发表主旨演讲。

中国散裂中子源与港澳高校牵手 筹建南方先进光源

本报讯(记者倪思洁)10月26日，负责建设运行中国散裂中子源的散裂中子源科学中心，与香港大学、香港城市大学、澳门大学、澳门科技大学等港澳地区的8所高校、两个学术机构签订合作协议，共同探索南方先进光源合作建设新模式。

中国科学院高能物理研究所副所长、散裂中子源科学中心主任王生介绍，合作协议的签署旨在促进港澳地区高校在南方先进光源中更深入地参与设计、建设和开放运行。

目前，南方先进光源正在筹划建设之中，与已有的散裂中子源并称为“超级显微镜”。散裂中子源通过中子探针观察物质的微观结构和动力学，主要与物质的原子核相互作用，而南方先进光源则作为“巨型X光机”，利用X射线探测核外电子。两个装置都广泛应用于物理、化学、材料科学、能源、环境等多个重要研究领域。

为推动南方先进光源的前期准备工作，南方先进光源指导委员会于2019年成立。指导委员会专家曾多次呼吁，在广东东莞已建成的中国散裂中子源旁尽快规划建设一台世界先进的第四代同步辐射光源装置。

“从世界范围看，同步辐射光源装置主要布局在经济发达、科研水平高、创新能力强、产业需求旺的地区。在我国，除了粤港澳大湾区以外的3个综合性国家科学中心，都已建设了

同步辐射光源装置，且全部位于中部的长三角和北部的京津冀地区，不能满足粤港澳大湾区的大量前沿研究，特别是产业用户的研究需求。这突破了在粤港澳大湾区建设一台技术先进的同步辐射光源的必要性。”王生说。

王生介绍，目前，位于广东东莞的中国散裂中子源是粤港澳大湾区首个国家重大科技基础设施，与港澳高校一直保持着密切合作，已同7所港澳高校合作完成了76项实验课题。

“中国散裂中子源开放运行后，第一篇在顶刊上发表的论文就来自香港高校，研究中的关键数据正是通过中国散裂中子源实验获得的。此外，香港城市大学全面参与了中国散裂中子源多物理谱仪的设计和研制，这是国内首台中子全散射谱仪，关键技术指标国际领先。”王生说。

签约各方表示，期望将南方先进光源作为粤港澳科技创新合作的试点和示范项目，积极探索并完善资金使用、人才流动、合作等机制，提升大湾区科研创新水平。

“港澳地区有一大批开展同步辐射应用、在国际学术界享有盛誉的国际化科研团队。港澳地区在南方先进光源全生命周期的深度合作，有助于国际影响力和创新能力的形成，对装置的高水平建设和运行，以及科研成果产出和转化有非常重要的意义。”京港学术交流中心总裁徐海山说。

945.29 公斤！玉米大面积单产刷新纪录

本报讯(记者李晨)近日，中国农业科学院“科技包市”促进玉米大面积单产提升观摩会在内蒙古通辽市召开。会上宣布了中国科学院院士、中国科协联合国咨商开放科学全球伙伴专委会主席杨卫发布《关于开放科学基础设施共享合作的倡议》。

当前，开放科学基础设施共享合作在建设规模、政治经济、技术标准、法律伦理等层面存在很多问题，对此，该倡议提出4项行动——提升规模潜力，共建全球网络，保障开放科学研究环境可持续性；贯彻开放原则，统一标准规范，打破不同基础设施、系统平台间的技术壁垒，保障基础设施的可靠性、安全性和先进性；共享协作模式，推进可持续发展，共同应对气候变化、健康危机等全球挑战；共议监测方法，增进互信水平，全面提升开放共享水平和运行效率。

2023年8月，联合国大会通过《2024—2033年科学促进可持续发展国际十年》决议(以下简称“科学十年”)，开放科学在“科学十年”的推进中发挥了重要作用。杨卫表示，该倡议不仅有利于推动科学研究的透明度、可重用性、可重复性和可持续性，还将促进科技创新成果惠及全球。

杨卫指出，开放科学有助于加速实现联合国可持续发展目标(SDGs)，尤其是对发展中国家而言，开放科学能帮助解决诸如粮食安全、健康、教育等问题。然而，开放科学目前存在明显的“数据鸿沟”——发达国家与发展中国家在数据量及科研基础设施方面存在显著差距。

“比如，中国的科研论文占世界总量的25%至30%，但仅5%在国内期刊发表，这意味着大量科研成果被发达国家掌握。”杨卫说。

杨卫指出，为了缩小这一差距，需要采取措施降低发展中国家获取科研成果的成本，如调整出版费用结构。此外，国际期刊出版商也认识到支持较贫穷国家的重要性，并制订了相应的支持计划。他还建议依据国际标准制定不同的收费标准，以便更好地服务于不同经济发展



▶内蒙古通辽市奈曼旗方家营子村万亩高产田。 作科所供图

杨卫：四大倡议促进开放科学基础设施共享

水平的国家。

为进一步提升可分享数据质量，杨卫提到，开放科学的核心原则包括数据的可发现性、可访问性、可互操作性和可重用性，“在此基础上，中国正致力于改善数据分享的质量与数量，特别是提升机器翻译能力，使非中文使用者也能便捷获取中文科研数据”。

杨卫表示，为落实倡议内容，中国科协联合国咨商开放科学全球伙伴专委会将尽快在中国推出示范项目。此外，他建议进一步提升中国科技期刊的质量、诚信度和影响力，尽快建立开放数据基础设施，并设立专项基金支持开放获取的转型。

“开放科学不仅是促进科学研究合作的关键，还是实现全球公平发展的重要途径。中国在这一进程中扮演着重要角色，并将继续与其他国家合作，共同推动开放科学的发展。”杨卫说。

中国科学院 合成细胞国际科学计划启动

本报讯(记者刁雯雯)10月25日，在深圳举行的首届合成细胞国际会议上，中国科学院合成细胞国际科学计划宣布启动。此次会议邀请了来自五大洲15个国家37所大学和科研机构的48位合成生物学领域科学家代表，分享合成细胞领域发展现状、前沿科学问题、技术创新，探索潜在的国际合作机会。会议的召开标志着合成细胞领域的研究正迈向扩大合作与快速发展的新阶段。

合成细胞研究涉及从生物大分子到单细胞的多层次技术，但目前该领域缺乏跨层次理论指导，关键技术发展也不平衡，模块协同难度大。不仅如此，各国针对合成细胞研究虽各有所长，但标准不统一，急需国际合作。

此次启动的中国科学院合成细胞国际科学计划将依托中国科学院深圳先进技术研究院(以下简称深圳先进院)在合成生物学领域的科技任务布局、重大科技基础设施、建制化团队等优势开展国际合作，突破合成生物学

前沿科学技术的核心瓶颈，形成应对人类共性挑战的合作范式。

近年来，全球各国竞相在人工合成单细胞生命领域投入重点研发项目和研究计划，我国紧跟步伐进行了系统化布局。2023年10月，深圳先进院联合亚洲6国发起成立合成细胞亚洲联盟，依托合成生物重大科技基础设施与亚洲各国开展合成生物领域的合作；2024年4月，该院又牵头6国25个科研机构共同签署合作备忘录，为与全球学术界开展平等对话、建立更广泛国际合作奠定基础。

据悉，合成细胞亚洲联盟计划携手欧洲、美洲、非洲等区域联盟，以开放合作的态度，吸引更多国际科研机构和组织加入合成细胞前沿研究行列。中国科学院合成细胞国际科学计划的实施，将聚焦合成生物学领域的前沿基础问题，汇聚全球跨学科的优势力量，共同推动生命科学研究和生物技术创新合作，合力应对全球挑战。